



完善机制,让文明落地落实

邯郸市肥乡区开展移风易俗新实践(下)

我省征集 德润燕赵 善美家风 故事

□记者 薛惠娟 刘冰洋 通讯员 刘秀杰

成立移风易俗工作巡查组,对全区移风易俗工作进行巡查,把移风易俗这项软任务变成硬约束,搭建心连心、鹊桥会、心连心、缘来是你等免费微信婚介平台,建立义务红娘队380支,吸纳巾帼志愿者、热心大姐、爱心女性等1000余名优秀妇女广泛参与志愿服务。



2017年12月29日,肥乡区开展移风易俗 抵制彩礼 百户授牌、千人宣誓、万人签名活动。(资料片)肥乡区宣传部供图

成立5个移风易俗工作巡查组,把软任务变成硬约束

布置工作+不检查=0! 抓住不落实的事+追究不落实的人=落实!

随着移风易俗工作的扎实推进,肥乡区成立了5个移风易俗工作巡查组,由区委办、组织部、宣传部、政法委、民政局科级干部带队,人大代表、政协委员、媒体记者共同组成,研究制定了《肥乡区移风易俗工作巡查管理办法》《移风易俗工作巡查处置办法》,对全区移风易俗工作进行不间断巡查,把移风易俗这项软任务变成硬约束。

东高村崔乐学于6月7日去世。6月7日,肥乡区移风易俗工作巡查组里发来了一条信息,负责该村的巡查组组长随即安排人员前往巡查。巡查人员发现,丧事由村民理事理事会操办,按统一标准,均不超标。

移风易俗第二巡查组组长、区文明办副主任田高峰介绍,全区已建立了移风易俗常态巡查制度,特别是每月组织一次大联查,由区委常委、宣传部部长带队,各乡镇宣传委员和1名科级干部参加,分赴各乡镇3个村,每个村走访调查10户群众,一旦发现违规操办的,当场进行处置。

移风易俗工作巡查组建立了即时巡查机制,通过移风易俗工作巡查群,红白喜事当事人向村报告,村向乡(镇)微信工作群报告,乡(镇)向区移风易俗工作巡查群及时报告。红事提前三天报告,白事及时报告,收到报告后,巡查组立即行动,进村入户宣讲政策,监督操办情况。

为防漏报、隐瞒不报等可能造成巡查覆盖不到位、不全面的问题,各巡查组根据情况随时进村巡查,随机抽查各村移风易俗记录本登记情况、红白事操办情况。

田高峰介绍,凡是被巡查组发现违反红白事操办标准的,责令当事人在由村两委、干部和村民代表组成的大会上作检查,并将手写检查材料和检查视频上交区委宣传部存档。当事人拒不承认错误、不作检查的,在各大媒体平台公开曝光,对其直系亲属根据实际情节给予相应处理,被上级领导、区巡查组发现或群众举报等,经查实超标办理的,全面追究乡镇、村干部的责任,红白喜事当事人也要给予相应处理。

该区职教中心教师王某某儿子结婚,使用婚车11辆,违反了移风易俗工作关于用车不超过6辆的规定。区移风易俗巡查组发现后,进行了查处,涉事者和分管副校长在学校大会上作检查,同时追究主管领导和分管副校长责任,并取消年度评优评奖资格。

截至目前,全区已责令移风易俗工作不力的3名乡镇党委书记、17名村党支部书记和17名当事人作出深刻检查,并在全区公开曝光。

建立义务红娘队380支,每个村都有3至5名义务红娘

在肥乡区屯庄营乡田寨村,通过义务红娘找对象成了许多男女青年的新风尚。

李俊巧是村里的热心人,自愿当起了义务红娘。以前有人家通过媒婆介绍对象,花了近20万才娶到媳妇,不仅花光了多少年攒下的家底,还欠了一屁股债。这种歪风必须得刹!

在她的带领下,全村已有5名妇女成了义务红娘。如今,该区妇联搭建了心连心、鹊桥会、心连心、缘来是你等免费微信婚介平台,区、乡、村三级妇联组织牵头建立义务红娘队380支,每

个村都有3至5名义务红娘,吸纳巾帼志愿者、热心大姐、爱心女性等1000余名妇女广泛参与志愿服务,从事线上、线下免费婚介服务,线上线下关注群众10万余人。截至目前,通过三级免费婚介平台,全区已成功促成了200余对未婚青年喜结连理。

全村42名单身男女青年,都在我们的资料库里。李俊巧说,通过微信婚介平台,全乡、全区的红娘在一起交流信息,为条件适合的牵线搭桥。

儿子孙龙强去年3月份结婚,终于了了田寨村村民孙淑英的一桩心事。多亏了义务红娘李俊红,儿媳是元固乡的,我们都很满意。

牛俊红被评为乡里的最美红娘,对这项工作越来越有热情。免费介绍对象,既为村民减轻了负担,又倡导了文明新风尚。

该区妇联、团委和各乡镇积极开展联谊相亲、美丽乡村志愿服务等联谊活动,使参加公益联谊相亲成了肥乡青年的新时尚。在五一、七夕、国庆、元旦等重要节假日定期举办集体婚礼,倡导零彩礼、无酒宴、无红包。定期评选高标准执行移风易俗规定的移风易俗好家庭、公开承诺女儿结婚不要彩礼的最美母女和免费提供婚介服务的最美红娘等。

出台6方面激励政策,奖励移风易俗好家庭

百户授牌、千人宣誓、万人签名活动,通过开展多种形式的宣传活动,移风易俗、抵制彩礼之风,吹遍了肥乡的每一个角落。如今,该区已有110户被授予移风易俗好家庭称号。

元固乡索家寨村新娘陈晓薇带头响应零彩礼,在全区带了好头,作了表率。

有的人认为给孩子要来的、攒来的钱财能给她留后路。其实不然,如果没有本领,再多钱也没用。天台山镇大康堡村村民程义林,带头抵制高价彩礼,零彩礼嫁女,我的女儿女婿都很优秀,也能吃苦,我对他们的幸福生活有信心,不需要彩礼去填补。

零彩礼,典范由一对发展到十对、百对,越来越多,他们的照片和先进事迹通过心连心、微信矩阵向全区密集推送,绘成文化墙、制成展板等大力宣传弘扬,引起社会热议,营造了彩礼有价、爱情无价的浓厚氛围。

与此同时,该区人社、金融、税务、卫计、教育、行政审批等相关职能部门综合施策,为移风易俗好家庭制定了6方面激励政策。包括女方父母在本乡镇卫生院,每年享受免费体检一次,孕产孕期免费健康指导,享受住院一免四减(免新生儿专家体检费,床位费减收30%,胎心监护费减收50%,新生儿洗澡费减收50%,产前彩超检查费减收50%),子女就读公立幼儿园,每年免收一个月保育费,降低创业贷款担保门槛,创业担保贷款提高到10万元,并在人社大厅开辟服务直通车,到金融机构办理业务,专设窗口优先办理,到行政审批局办理审批及服务事项,享受代办服务。

约束与激励并举,推动了移风易俗工作顺利开展。

对于索要高价彩礼的低保户,村委会组织重新评议,按程序取消资格。索要高价彩礼的家庭,不能评为星级文明户,并进行公开曝光。对借机牟利、情节恶劣的职业媒婆,进行严厉批评教育和依法处理。对利用彩礼陋俗进行骗婚、以随礼名义索要财物、干涉婚姻自由等行为,组织政法机关及时介入,迅速打击。

本报讯(刘增帆)6月25日,邢台市2019年第一季度邢台季度楷模在邢台楷模发布厅评出。穆华飞、王素华、文其林、刘爱彪、程运景、郑贵阳、时代先锋李保国科技扶贫服务队、马保军、张阳阳、杨松岩、张董家等10个先进集体或个人获评第一季度邢台季度楷模。

据介绍,邢台季度楷模评选活动是该市深入培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进美我家乡文明那襄主题道德实践活动深入开展的一项特色工作。邢台季度楷模从邢台好人、感动邢台网络人物、最美邢台人等先进典型人物中推荐,每季度评选一次。邢台季度楷模着重推选在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、敬老爱亲等方面表现突出、事迹感人的先进人物,确保获评者可敬、可信、可亲、可学。

推进美我家乡文明那襄主题道德实践活动深入开展的一项特色工作。邢台季度楷模从邢台好人、感动邢台网络人物、最美邢台人等先进典型人物中推荐,每季度评选一次。

据介绍,邢台季度楷模评选活动是该市深入培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进美我家乡文明那襄主题道德实践活动深入开展的一项特色工作。

衡水市2019年第一季度邢台季度楷模在邢台楷模发布厅评出。穆华飞、王素华、文其林、刘爱彪、程运景、郑贵阳、时代先锋李保国科技扶贫服务队、马保军、张阳阳、杨松岩、张董家等10个先进集体或个人获评第一季度邢台季度楷模。

毕业季里,我省高校毕业生打扫宿舍、拜访恩师,珍藏美好回忆,文明挥别母校

带走行囊,留下文明



6月5日,在河北科技大学的操场上,来自该校信息科学与工程学院的毕业生们正在拍摄毕业照。进入6月,各地大学迎来了一年一度的大学生毕业季,即将走出校园的毕业生们纷纷用毕业照与大学生活告别。

记者 赵海江 赵杰摄

文明离校,保障他们顺利踏上新的人生旅程。

离校前,他们主动打扫宿舍,为新学期留下了546间干净整洁的宿舍。收拾行李,打扫卫生,归置好桌椅,这是河北大学工商学院毕业生吕润朝及舍友们离开前所做的事情。毕业之际,文明离校,为学弟学妹留下一间整洁的宿舍,同样也是为自己的大学生活画上一个圆满的句号。吕润朝感慨地说,我们想在临别前,看到宿管阿姨的笑脸,不给阿姨增加清洁负担。

毕业季里,我省各高校组织毕业生开展文明离校教育,为毕业生提供多项人性化服务,教育引导广大毕业生文明离校,保障他们顺利踏上新的人生旅程。

离校前,他们主动打扫宿舍,为新学期留下了546间干净整洁的宿舍。收拾行李,打扫卫生,归置好桌椅,这是河北大学工商学院毕业生吕润朝及舍友们离开前所做的事情。毕业之际,文明离校,为学弟学妹留下一间整洁的宿舍,同样也是为自己的大学生活画上一个圆满的句号。吕润朝感慨地说,我们想在临别前,看到宿管阿姨的笑脸,不给阿姨增加清洁负担。

希望通过这样的方式,能让毕业生为母校奉献一份书香,同时也给学弟学妹们留下知识传承的榜样。河北医科大学毕业生就业指导中心相关负责人说。

为进一步提升为民服务能力,社区党组织再次整合辖区科教文卫资源及各行各业优秀人才,创新成立包含医疗卫生、法律援助、文化惠民、纠纷调解、心理健康、扶危济困、民情信息等七大社区帮帮团队伍,汇聚了众多行业资源和各领域优秀人才,成为满足居民多种需要的服务利器和智慧指南。新闻里社区党委书记夏媛说。

社区帮帮团每年开展心理疏导、法律援助、文化惠民、纠纷调解、心理健康、扶危济困、民情信息等七大社区帮帮团队伍,汇聚了众多行业资源和各领域优秀人才,成为满足居民多种需要的服务利器和智慧指南。新闻里社区党委书记夏媛说。

边榜样,培育践行社会主义核心价值观,衡水市经层层推荐和综合评审,严格筛选出20名青少年先进典型,授予新时代好少年荣誉称号。

衡水市文明办有关负责人说:新时代好少年学习宣传活动为广大未成年人树立了榜样。接下来,我们还将继续推选新时代好少年,集中宣传他们的先进事迹,在未成年人中形成人人践行核心价值观、争当新时代好少年的生动局面。

今年以来,为充分展示未成年人思想道德建设成果,进一步引导全市未成年人学习身

边榜样,培育践行社会主义核心价值观,衡水市经层层推荐和综合评审,严格筛选出20名青少年先进典型,授予新时代好少年荣誉称号。

衡水市文明办有关负责人说:新时代好少年学习宣传活动为广大未成年人树立了榜样。接下来,我们还将继续推选新时代好少年,集中宣传他们的先进事迹,在未成年人中形成人人践行核心价值观、争当新时代好少年的生动局面。



6月23日,晋宁县第五中学学生在和国家一级演员苑瑞芳(前排中)学习京剧动作。当日,由省教育厅、文化和旅游厅主办的河北省学校普及高雅艺术京剧艺术进校园活动走进晋宁县第五中学,省京剧艺术研究院的艺术家们通过京剧表演、现场互动等形式,让学生近距离感受国粹魅力。

记者 赵永辉摄